

北京城市副中心报



2022年5月9日 星期一 农历壬寅年四月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

走，到一线去！

——2965名市区干部下沉城市副中心战疫最前线

本报记者 张丽 陈施君

最美人间四月天。然而，在这样美好的季节，北京遭遇了奥密克戎变异株引发的新冠肺炎疫情。病毒传播速度快、隐匿性强、穿透力超常，来势汹汹！北京面临有史以来最严峻、最复杂的疫情防控形势！

向险而行，疫情阻击战再次打响

疫情就是命令，防控就是责任。城市副中心上下按照市委市政府工作部署，坚持“动态清零”总方针不动摇，坚持人民至上、生命至上，坚持快字当头、争分夺秒、尽锐出战，全力以赴抗击疫情。市、区两级2965名干部闻令而动、向险而行，迅速下沉到社区、村庄，与基层干部群众汇聚起同心抗疫的强大力量。

据区委组织部有关负责人介绍，按照“一表、一册、一图”的干部下沉工作机制，第一轮机关干部下沉采取的是“总分总”的工作模式，统一抽调、分别对接、总体统筹。对于封控区、管控区等重点点位，逐一研判下沉力量，做好统筹协调，协助涉疫社区做好封控区、管控区居民生活服务保障工作。

一场上下联动、全员参与、和时间赛跑的疫情阻击战再次打响！

“用这种方式站好退休前‘最后一班岗’，光荣！”

“我参加！”收到干部下沉通知时，区发改委卢玮毫不犹豫地接了龙，此时，距离她退休还有十天。“再有几天就退休了，所以我特别珍惜在岗的每一天，用这种方式站好‘最后一班岗’，光荣！”卢玮说。

卢玮和同事们被分配到离单位30多公里的马驹桥镇，分散在7个社区、8个村，卢玮在小周易村负责核酸检测人员疏导工作。她早上6点就起床，早早来到岗位。“请您注意保持距离，站在两米线外。”正值气温飙升的几天，穿上防护服一会儿就汗如雨下，卢玮平时有些高血压，同事们很担心她。“我没事儿，虽然年纪大，绝对不输给你们。”她一丝不苟地维

持现场秩序、耐心回答居民提问，像年轻人一样“战斗”在一线。

民间小发明，“扫码神器”提升采样效率

在马驹桥镇大杜社村，下沉干部们承担的是“扫码绑管”工作，他们开动脑筋，创造性地发明了“扫码神器”，大大提升了效率。“十人一组的混检，每一组要用终端扫描十个人的身份证号码，再给管上贴二维码，我们俗称‘绑管’。”区发改委协同科科长邓磊说。信息采集需要一手持身份证、一手持终端，采集效率不高，还增加人员接触风险，大家纷纷用纸壳、塑料壳等制作起终端支架，被誉为“扫码神器”。“每个人都在争分夺秒，每天几个小时干下来，一趟厕所也不去，因为上厕所就要脱下防护服，再穿就得重新拿一套，所以我们都多喝水，中午也不吃饭。”邓磊笑着说。

中仓街道、新华街道、西集镇、涿州镇……在一个个社区和村庄的核酸检测点、封控管控区周边，下沉干部们跑前跑后，娴熟地进行防疫消杀、解答咨询、查漏补缺……

发挥统计专长，让防控数据更加清晰明了

在封控区和管控区，下沉干部和社区工作者、志愿者们一起，成为最美的逆行者。“数据统计我们在行啊！”在新华街道京贸国际城小区，来自区统计局的下沉干部陈莉、刘颂不由分说地揽下了活儿。4月29日，京贸国际城小区因出现确诊病例被临时封控，区统计局下沉的70余名党员干部中，有34人被分派到这个小区。他们发挥专业特长，连夜梳理、整理各项疫情防控数据，协助社区人员设计制定报表，实时采集审核，各项疫情防控数据统计更加清晰明了。

提起这些下沉干部，社区工作人员竖起了大拇指，“他们可真是帮了大忙了，每个人都当好几个人用。”刘阿姨急需降压药，张大爷降糖药快用完了……区统计局四级调研员



5月8日零时，永顺镇馨通家园，除四号楼外，其他区域解除管控措施。下沉干部与物业人员组成的运输组，继续为封控的四号楼挨家挨户运送物资、清运垃圾。本报记者 白继开/摄

刘翀随身携带的笔记本上，密密麻麻记下众多居民的用药需求。为应对小区管控带来的购药难、快递难等问题，下沉干部成立了代购、搬运服务小组，积极与社区医院、药房、物流、物业沟通联系，打通抗疫“最后一百米”。刘翀主要负责帮居民买药、送药上门。“以前不常买药，一接触才发现没有想象的那么简单。除了照单购买，有些药品需要医生与患者沟通确认病情，有些药品居民会指定品牌，可能就得跑几家药店或医院。”刘翀从机关干部迅速变身药品配送员，从早忙到晚，已五十多岁的她，每天都在与时间赛跑加紧采买，更要保证在药品转运过程中无一差错。

就地下沉，哪需要就去哪

除了区级干部，市级机关也火线支援，选

派231人下沉到各社区(村)，与城市副中心基层干部群众合力抗击疫情。市司法局干部邓铭就是其中的一员。

邓铭家住新华街道京贸国际城小区，这里被划为封控区后，他主动向单位请缨，就地成为下沉干部，配合社区居委会开展驻守卡口、区域核酸检测、流调摸排、快递分发、购药送药等工作，哪儿需要人，都能看到他的身影。

下沉基层参与疫情防控，邓铭不是首次。新发地市场发生疫情时，他曾经下沉基层40多天，对各个环节比较熟悉。这次京贸国际城被封，他先是在小区南门分拣快递，集中对包裹进行消杀、归类，给居民分发。然后又负责给志愿者们分发口罩、防护服等防疫物资，并解答居民咨询，“我们按照社区分配，哪个岗位需要，就去哪儿。”(下转2版)



永清全力保障京津蔬菜供应

本报讯(记者 关一文 通讯员 张泰源)廊坊市永清县是蔬菜种植大县，也是北京地区重要的蔬菜供应地。连日来，该县在做好疫情防控的同时，稳定设施蔬菜生产，畅通运输渠道，全力保障京津市场蔬菜供应。

走进永清县龙虎庄乡大青堡村，一根根黄瓜挂满藤架，翠绿诱人。蔬菜种植户柴军和妻子正在大棚内采摘，一会儿工夫就装满了一筐。大棚外，挑选、称重、装车……来拉货的客商田贺昌也在忙碌着，再有两个小时，他就把这些蔬菜送达北京的市场。

“我们现在一天拉一车，一车有六七千斤蔬菜，都运往北京新发地市场。永清县给我们发了保供通行证，确保一路安全通行。我们每天都要做一次核酸检测，确保疫情防控和安全生产两不误。”田贺昌介绍，保供通行证是永清相关部门专门为蔬菜运输车辆办理的特别通行证，保障蔬菜运输顺畅。

永清县共有蔬菜种植专业村100多个，面积达30.5万亩，是“国家级无公害蔬菜生产示范基地县”“河北蔬菜之乡”。近年来，永清县本着基地扩规模、生产增科技、产品出特色、市场上档次、龙头提效益的原则，目前形成了深冬蔬菜、早春速生菜、秋延后果菜、露地菜四大特色蔬菜生产示范基地，生产品种达13大类120余个，年总产量150万吨，产值18.5亿元，实现了四季生产、周年上市，全力打造环京津地区品种新、品质优、科技含量高的蔬菜产销供给基地。

本市新增新冠肺炎病例仍在高位运行

详见2版

本市新增2个高风险地区

详见2版

地铁跑得更快 轨道生活更丰富

详见2版

副刊·热点



北京城市副中心生机勃勃

中国人民大学通州新校区即将内部装修

本报讯(记者 赵鹏)塔吊本周开始拆除，施工电梯即将安装上岗，本月西区学部楼一期将开始外立面吊装和内部装饰装修。记者昨天从中建三局获悉，伴随着近期的6轮核酸检测与劳动者的坚守，中国人民大学通州新校区建设工程也将步入新阶段。

清晨7时，人大新校区新闻学院楼、艺术学院楼、未来传播创新中心三大学部楼静静地矗立在朝霞中，门卫许成镇准时出现在了项目部的门口。穿上防护服后，他又开始了新一天的工作。作为项目疫情防控的第一道关口，许成镇每天的主要工作是核查进出场人员、车辆的防疫情况。是否是24小时核酸检测，疫苗是否接种，是否去过中高风险地区，是否有过密切接触……

防护服一穿就是一天，不闷热吗？“说实话挺闷的，但我是防疫岗，对外接触的人多，上岗时防护服绝对不能脱，这是对我负责，也是对项目所有工作人员负责。”许师傅笑了笑。

今年“五一”，许成镇和众多同事一起过了个真正的“劳动节”。“我也想回家去看看，但一则现在的防疫形势有点紧张，回去可能会给大家添麻烦，二则今年5月这几幢楼就都要开始进行外立面吊装和内部装饰装修。工期这样紧，大家都要值好班站好岗。”许师傅憨厚地说。

该项目书记伍刚告诉记者，根据防疫规定，如今这一项目已实行全封闭管理，按照通州区政府最新要求，近期项目也如期进行了6轮全员核酸检测。(下转2版)



从“五一”到现在，中国人民大学通州新校区建设工程一直在加紧建设中。记者 常鸣/摄